

彼时端午

□ 虞秀群

上。男人们把秧苗准确均匀地抛向田里,随即和自己的女人展开了一场永远分不出胜负的插秧竞赛。只有悠闲的白鹭离得远远的,扑扇翅膀,和水田里的小鱼虾逗乐。

夕阳西下,女人们慢慢从田里直起腰,拔出脚跟。端午节将至,再忙,也要准备呀!利用傍晚的短暂时光,今天到村口池塘边采回一把芦苇叶,明天到村外小山上砍来一捆艾枝,后天帮儿女们编几个鸭蛋袋,一切都在有条不紊地准备着。暮色四合了,男人们还面朝黄土背朝天,在田里演绎着老杜的诗句:“力尽不知热,但惜夏日长”。

日历不觉翻到了端午。端午的喜庆,经过数天的筹备发酵,从一大早开始。

天蒙蒙亮,村里每家每户的门楣上都斜挂上利剑一般的菖蒲、艾枝。每个灶膛下都燃着旺火,新鲜的苇叶伴着糯米的清香,随着“咕噜咕噜”的热气飘满整个村子。无论多忙,今天男人们都不下地,他们早早就聚在村西的柳树下互相递烟,聊收成,聊播种。他们的眼睛时不时瞟向路的那一头,村里嫁出去的姑娘们,一定会拎着礼物,挽着孩子回娘家。小孩的额头上,必会用朱砂点出醒目的红点,他们必会穿着崭新的衣服、漂亮的老虎鞋,一副凯旋的小模样。

端午那天的早饭,粽子管够。糯米里总会掺上红豆,甚至几次我竟在粽子里吃到过小片的腊肉。最难忘怀的是,母亲会变戏法似的不知从哪儿弄来几勺平时难得一见的白糖,盛着白糖的小碗,端端正正摆在八仙桌的正中间。刚吃完粽子,嘴角的白糖还没来得及

抹掉,我们的目光又瞄上了灶台前的脸盆。那盆里,和粽子一同煮过的咸鸭蛋,正散发着青色的诱惑。

和大年初一并无二致,孩子们在端午,无论怎么玩,一般都不会被责罚。领了咸鸭蛋的小孩,会随着小伙伴们村子里喜气洋洋地走一圈。一圈下来,谁胸前鸭蛋袋的丝线更漂亮,谁家咸鸭蛋的壳更硬,基本有了定论。

临近中午,家家户户的灶前,女人们开始了新的忙碌。有钱没钱的,端午总要割点肉。铁锅烧的滚烫时,猪肉下锅,伴着“滋滋”的声音,那个年代的猪油特有的浓香从村这头一直飘到村那头。记得八岁那年端午日,好像因为麦子的收成特别好,母亲把家里那只已经几天没下过一个蛋的老麻鸭给煮了。母亲还让我到村里小店打了酒,从小叔叔家请来了爷爷奶奶,那顿饭吃到很晚才结束。

一切都恍如昨天,四十年却匆匆而去了。这么多年来,我一直都在追赶,为更高的楼,为更快的车,为更便捷丰富的生活。端午几乎被我忘了,偶尔想起也完全没法让我激动起来了。有时,在电视上看到赛龙舟了,单位发粽子了,我才恍惚想起,哦,端午了。

父母离世后,从理论上讲,我好像更无在端午那日回老家的必要了。受舒頔的诗句的影响,前几天,我驱车回了老家。路边大片水田里,秧苗生机勃勃。水田里几十只熟悉的白鹭,或漫步,或低飞。我八十二岁的伯父,低头在村口菜地里拔菜。

忽然,耳畔传来了熟悉的布谷鸟的呼唤,我猛然明白:我的端午,已经刻入了这片土地。

书香一脉

□ 黎武静



古往今来,读书人对于爱书的心得,个个有一套。反正书的好处是说不尽的,说得掏心掏肺的,宋朝时人尤延之算得上是其中一位,《遂初堂书目序》里言之凿凿,书在他心中的地位如是:“饥读之以当肉,寒读之以当裘,孤寂读之以当友朋,幽忧读之以当金石琴瑟也。”这份爱是热烈的。就像一见钟情,一腔衷情一股脑地和盘托出。

时日久了,为了打发这漫漫时光,必然生出许多事来,这些因爱而来的条条框框,也就显得十分的可爱。

喝茶可以喝出茶之源、具、器、造、煮、饮、事、出,汪士慎爱一杯茶,素瓷炉火,燃松子、汲清泉,雪水花露酿出天然滋味。可谓讲究。

读书也是一样,讲究起来不遑多让,比如张潮在《幽梦影》里说得分明:“读经宜冬,其神专也;读史宜夏,其致别也;读诸集宜春,其机畅也。”经史子集通通被他归纳了个遍,读书分出了四季,各得其令,各就各位,其乐融融。

我读书时倒是四季如一,但昼夜之别有如天壤,泾渭分明。昼读书,晴空朗日,正襟危坐,尽愿意读些费脑细胞的,哪里艰涩便往哪儿瞧去。深厚浓重的,越读不懂越是读得津津有味,一遍

两遍三遍地困在一页书上,反反复复在字里行间读得昏头转向,不觉其苦,反觉其乐。待得夕阳西下,这些便抛在一边,只一心找那轻松愉快的来读。书一卷,灯一盏,多逍遥。看得三五页美好文字,或是一两本天马行空故事,方才不辜负这晚来良辰。

在人生的四季里,有些书来得太晚,有些书来得太早。《金银岛》自然有趣味,如果年少时读它,想必更有趣味。《柳林风声》自然可爱,如果年少时读它,想必更快乐。相逢恨晚总是小小缺憾。而有些书来得太早,我难以了然它深蕴的美,却偏偏记得牢所有细节,重温也打不起精神。这算不算一种错过呢,相遇太早也是一桩不那么美妙的事啊。

那些好书,别来得太早,别遇得太迟。如同爱上一个正好最好年龄的人,就在最合宜的季节里,最合宜的天气,最合宜的时分,遇上一本正合时宜的书,就这样天时地利地相爱。

微风吹老湖面,细雨年青屋檐。书香一脉,时光蜿蜒,细水长流,温暖四季。



金峰国际饭店集团·天目湖万豪度假酒店



天目湖万豪度假酒店隶属于金峰国际饭店集团管理有限公司第四家高星级酒店,酒店位于风光旖旎的5A级景区天目湖畔,赏湖光山色,品茶香雅兴,饱览万亩竹海,阅尽竹之浩瀚,天目湖万豪度假酒店邀您体验万般精彩

享天目豪情。

酒店经过精致缜密的装修升级改造,溧阳市天目湖万豪度假酒店于2018年4月28号营业,占地100亩,总建筑面积48000平方米,面朝天目湖,春暖花开,夏日清凉,秋高气爽,银装素裹无时无刻

不生动地描绘着一年四季,夜间璀璨夺目的霓虹灯光,闪耀着独特而多姿多彩的江南情调。

天目湖万豪度假酒店拥有一幢主体大楼及20幢洋房别墅,大楼主体视野开阔、浪漫盈心的豪华湖景房,一览群山,烟波浩渺;有充满园林风情的园景房,曲径通幽,诗情画意;融合奢华、舒适为一体的豪华套房,沐浴晨曦与日落;酒店共计客房279间,高端宴会大厅两处,共计60余桌;大气的草坪婚礼释放浪漫风情,豪华典雅的中餐食府,18个高雅精致的宴会包厢,荟萃当地传统饮食文化,充满欧陆情怀的西餐厅,让您体验传统与现代结合的餐饮盛宴。酒店交通便捷,距天目湖山水园景区大门口300米,距高铁站15分钟车程,距南京禄口机场40分钟车程。是您远离城市喧嚣、感受江南风

情的最佳之选。

天目湖万豪度假酒店集合餐饮、会议、住宿、桑拿、网球、游泳池、健身房等休闲娱乐为一体,温泉项目将于2019年9月对外营业,这里四面群山枕水、碧波荡漾,湖中岛屿散落、湖岸曲折通幽,以山绕水、水映山而取胜。每一处都让您的休闲生活流连忘返。环境优雅清静,居地温馨浪漫,是您举家自驾游,携亲朋好友旅游度假首选下榻之地,共享体验“山青、水秀、茶香、鱼头鲜”等天目湖景区的原生态度假和旅游!

赏观生态天目湖、静揽南山之竹海、品饮天目湖之白茶、汇迎八方之游客。接触自然,领略自然风光,天目湖万豪度假酒店——华东地区美丽的后花园精品酒店。